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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22.01.2018 CONVOCATA ALLE ORE 12.30 
 
 

 
Oggetto: Sport 
 
 

O.D.G.: 
 
1) Approvazione verbali delle sedute precedenti 
2) Inizio discussione nuovo Regolamento delle Strutture Sportive Comunali  
3) Varie ed eventuali. 

  
Sono presenti per la Commissione 3^ i consiglieri: Dell’ Amico Stefano, Guerra Tiziana, Del Nero 
Daniele, Spattini Nives, Bottici Cristiano, Spediacci Gianenrico, Paita Marzia Gemma, Maurizio 
Lorenzoni  
Commissari assenti : nessuno 

 
 
svolge le funzioni di segretario verbalizzante Claudia Orlandi. 
La seduta ha inizio alle ore 12.45. 
 
Presidente: come sport è necessario fare un regolamento, all’inizio del nostro mandato 

abbiamo esaminato le varie schede delle strutture sportive ed effettuato alcuni sopralluoghi  
Bottici: chi l’ha redatto  dovrebbe venire in commissione a spiegare gli aspetti più importanti 

e cruciali  
Presidente: sarei dell’avviso di leggerlo e poi di entrare nello specifico 
Spediacci: l’art 4 indica quali sono i soggetti che possono essere destinatari delle 

concessionari 
Bottici: direi di leggere l’art 1. In questo articolo vengono date le varie definizioni contenute 

nel regolamento, viene definita l’assegnazione in uso, la concessione in gestione e uso, la 
concessione in gestione ecc. In pratica vengono definite le varie tipologie di assegnazione degli 
impianti sportivi  

Paita: secondo me si potrebbe semplificare e definire meglio cosa si intende per impianto 
sportivo 

Bottici: in questo articolo non viene definito l’impianto sportivo ma vengono date le definizioni 
delle varie tipologie di assegnazioni. L’art 2 parla dell’oggetto e della finalità ( viene letto l’articolo ) 

Guerra: l’attività descritta in questo articolo già da tanti anni viene gestita insieme al Coni    
Bottici : legge l’ articolo 3 intitolato classificazione delle attività sportive, l’articolo 4 individua i 

soggetti che sono destinatari della concessione degli spazi  
Guerra: manca nell’elenco l’attività AFA ( attività fisica adattata ) che ritengo debba essere 

inserita 
Bottici: legge l’articolo 5 al primo comma manca l’indicazione del punto b. L’assegnazione  la 

fa il Comune ma nel momento in cui siamo davanti ad una concessione la  procedura è differente  



 
Commissione consiliare 3

a
 

Politiche del Marmo,Sport 

Del Nero: ritengo che tra i criteri da valorizzare ci sia quello delle società aventi sede o 
residenza nel Comune, sarebbe necessario trovare una ponderazione oggettiva  

Bottici: sono dell’avviso che la discrezionalità debba essere eliminata, che debba essere 
fatta una tabella di riferimento dei vari criteri che elimini qualsiasi discrezionalità nell’attribuzione 
dei punteggi  

Guerra: per quanto riguarda il punto 7, l’affidamento delle strutture sarebbe necessario, 
farselo spiegare, è necessario sapere chi è che ne deve rendicontare  

Paita: ci potrebbe essere un problema di natura assicurativa  
Del Nero: il soggetto è il settore sport ma ritengo che sia necessario farselo spiegare  
Bottici: da parte di terzi cosa significa? come vengono segnalati i danni? 
Guerra- Paita : è necessario chiedere spiegazioni  
Lorenzoni: va controllata meglio la sub gestione  
Guerra: infatti la situazione è differente se l’assegnazione avviene da parte del Comune 

oppure è lasciata nelle mani dello stesso gestore  
Spediacci: mi chiedo se i gestori stanno pagando i danni che abbiamo visto nel corso dei 

nostri sopralluoghi, ritengo che sia necessario attuare un meccanismo che consenta maggiori 
controlli  

Presidente: il gestore ha la responsabilità di tutto a cui deve far fronte tramite 
un’assicurazione  

Paita: bisognerebbe mettere in atto un meccanismo che permetta di controllare meglio i 
danni che si verificano; vedere se è necessario che questi vengano comunicati con raccomandata 
oppure altro mezzo idoneo  

Del Nero: bisogna comprendere bene anche l’art 4 lett. h), in quanto questo punto apre la 
strada al fenomeno del sub-affitto; bisogna comprendere i pro e i contro, se non li prevediamo si 
potrebbe presentare il problema della mancanza di spazi e questo porta gli sportivi ad emigrare o 
verso Massa o verso Caniparola portando in tal modo l’indotto fuori dal Comune  

Bottici: a Massa i campi di calcetto sono privati, ora sta andando molto il tennis da tavolo ma 
neppure volendo può essere organizzato in quanto non vi  sono terreni disponibili da attrezzare  

Paita: bisognerebbe fare una distinzione fra quelli che hanno un impianto di ristorazione 
all’interno da quelli che non lo hanno 

Spattini: si potrebbe normare questa casistica, ad esempio tenendo un registro in cui inserire 
i vari soggetti a cui viene dato in utilizzo  

Bottici: anche io sono dell’avviso che debba essere normato  
Guerra:  ritengo che debba anche essere fatturato 
Paita: bisogna vedere se questa attività viene fatta all’interno dell’orario di utilizzo 
Spattini: ritengo che sia necessario normare anche la contabilità degli impianti sportivi  
Bottici: penso che debbano essere disciplinati anche i punti ristoro presenti all’interno dei 

centri e capire cosa può essere fatto concretamente 
Presidente: vedere se certi punti ristoro si possono trasformare in pizzeria  
Spediacci: ritengo che sia opportuno fare un censimento generale di queste attività connesse 

agli impianti sportivi per rendersi conto della situazione reale         
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Il presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13.45         
   

 
 
 

    Il Segretario  
F.to Claudia Orlandi 

Il Presidente della Commissione Consiliare 3^ 
 F.to Dell’Amico Stefano             


